

编者按

今年6月22日,全国双拥工作领导小组办公室,对拟命名表彰的全国双拥模范城(县)和双拥模范单位进行了公示。宁波市、象山县列入拟命名表彰的全国双拥模范城(县)。我市双拥工作有着优良传统,从1994年以来,六次蝉联全国双拥模范城,已成为我市一张响亮的名片。在全国双拥模范城“七连冠”创建中,军地各级深入学习习近平总书记重要讲话精神,深入细致做好拥军优属、拥政爱民工作,进一步巩固和发展了军政军民团结,为实现中国梦、强军梦作出了重要贡献。尤其是在支持、服务部队练兵备战中,展现出了强烈的大局意识、责任意识,形成了真情服务打仗、聚力助推打赢的生动局面。

巩固军民团结 致力强军梦想 解析我市的拥军密码



军地组织的2016年军属人才专场招聘会。

(赵继承 摄)

谢伶俐 赵继承

我市地处东南沿海,海岸线长1500多公里,境内驻军海陆空齐全,战略地位十分重要,素有“东海前哨”之称。面对驻军如火如荼的练兵备战热潮,我市各级党委政府致力强国强军梦想,像战争年代那样支持部队打胜仗,全力以赴助推部队战斗力提升,用无私奉献与大爱情怀书写了一曲曲新时期拥军壮歌。

经济和国防建设两个轮子一起转 地方必须有准备 战服务打赢的国防观

在去年9月“全民国防教育月”期间,我市组织开展的一次全民国防教育问卷调查显示:在涵盖党政机关和各行业的2000份问卷中,国防忧患意识、国防责任意识、国防法制意识三项主要指标合格率均超过95%。这一组数据,道出了我市连续蝉联全国双拥模范城的内因,全民国防意识,是我们做好双拥工作、服务强军目标的强大动力源泉,更是凝聚激发动力、实现全面建成小康社会的重要保证。为防止出现受长期和平环境影响导致淡化国防意识、弱化国防责任的问题,市委、市政府始终站在维护国家主权安全和发展利益全局高度,引导全市上下强化忧患意识,凝聚双拥合力。当经济建设和国防建设出现矛盾时,市委、市政府始终坚持“为了部队打胜仗,就是‘聚宝盆’也舍得给”的国防观,在服务打赢上拿出了一个大手笔:把6个大型海滨沙滩让给部队海训,旅游开发岛20年使用权无偿交给部队,3座大桥建设增加经费满足战备需求,100多项重大工程建设贯彻军事需求……

新形势下,调动地方拥军积极性,既要靠“军地感情”,但又不能单纯“依靠感情”,而是需要不断走向“法治拥军”。宁波各级党委、政府把做好双拥工作列为“一把手”工程,工作力度不断加大,在每次党代会、每年人代会报告以及制定经济社会发展规划上,都把双拥工作列入其中,统一部

署,统筹安排。为加快建立完善与之相适应的工作法规和机制,先后研究制定了《宁波市双拥创建工作四年规划》、《宁波市各县(市)区双拥工作目标考核办法》、《宁波市双拥领导小组成员单位职责及考核办法》等一系列法规文件和军地合署办公、信息交流、定期互访、现场办公、联席会议、联合考评和表彰奖励等制度。在支持部队建设、做好拥军工作上,我市地方各级和人民群众支持部队建设的实事也一桩连着一桩。人事、民政等部门做好退役士兵和军转干部安置、随军家属就业、军人子女就学等难点问题,帮助部队从“后路后院”中解脱出来、集中精力“上战场”。市文联、戏剧家协会每年组织“军民心连心慰问团”,上山下海,为基层部队官兵义演,丰富官兵文化生活,地方文艺家们在开展文化下连活动的同时,帮助部队培训文艺骨干、添置文体设施和器材。农业科技部门为部队培训后勤管理、种植、养殖等各类技术骨干3万多人次,驻军部队所有基层连队实现了食堂规范化、猪圈制式化、菜地田园化建设目标。妇联部门主动深入部队,想方设法为部队青年军官和地方未婚青年牵线搭桥做红娘,深受部队干部欢迎。粮食部门加强军粮供应管理,对军粮加工、包装、储存、配送环节实行全程监控,确保部队粮油供应和粮油质量。每年的七、八月份保障海训官兵,把最好的房子腾给子弟兵住,将最新鲜的蔬菜送给部队吃,形成了“千军万人在行动、千家万户忙支前”的浓厚氛围。双拥工作规范化、制度化的加强和社会化氛围的浓厚,带来了“四个转变”:从过去主要靠党委政府抓,转变为“五套班子”齐抓共管;从过去几个部门操办,转变为各个部门共同参与;从过去节日、纪念日走访慰问的突击行为,转变为经常性活动;从过去礼节性往来,转变为动真情、办实事、求实效。

发展是硬道理拥军不当 作软指标

地方必须有国防优先 让位打赢的大局观

出资数亿元帮助部队修建战

备通道、支持部队近百个重点项目建设、解决军事项目建设用地数千亩……我市各级着眼部队战斗力水平和军事斗争准备质量提升出实招、拿办法。部队建设急需什么,地方政府就解决什么。在营房、训练场地、供水、排污、通讯、供电、有线电视等基础设施建设上,我市采取地方财政直接投入和政策性减免资金等方式,帮助改善部队工作、训练、生活条件,帮助驻甬部队完成了10多项基础设施工程建设。部队驻扎到哪里,地方政府就把路修到哪里。前几年,我市在建设象山港跨海大桥时,当部队提出大桥设计40米净空高不够,影响船舶正常通行时,军地专家先后4改设计方案,不惜耽误工期和大幅提高造价,最终将大桥通航净高增至53米、通航等级达5万吨级,成为国内跨海桥梁较大通航等级之一。近年来,我市各级党委政府先后出资近5亿元帮助部队修(扩)建了方便机动、利于战备的各种战略通道。部队开进到哪里,支前保障就跟进到哪里。每当有部队过境训练或演习,市委、市政府主要领导都要去亲自慰问,主动靠前保障,从经费、物力、场地、装备上无偿提供支援,13年内服务保障近20万陆海空部队官兵。在寸土寸金的宁波,凡属国防和战备需要的工程建设项目用地,地方政府都优先立项、优先审批、优先拨款、优先施工。近年来,共为驻甬部队解决用地2000多亩。尤其在部队经济适用房建设上,市双拥办积极协调各级主管部门,在土地划拨、规划审批、建设管理等方面提供优先、优质的服务……此类有助于提高部队战斗力建设的事不胜枚举。

发展战略对接军事斗争 准备需求

地方必须有融合发展 助推打赢的发展观

近年来,随着我市经济社会发展“六大联动”、“六大提升”和建设“四好示范区”战略的实施,经济社会始终保持健康发展势头。站在新的起点上,我市应该树立什么样的发展观、走什么样的拥军之路?

在2014年的市委军会上,军地领导专题讨论如何发挥我市经济发展优势助推打赢能力提升,实现GDP增速与战斗力提速同频共振。会上,研究确定了新时期双拥“坚持平战一体、推进军民融合”思路。为保障部队战时机动装载,我市把国防交通项目纳入全市交通建设的大盘子,把地方和国防交通设施捆在一起抓、国防后备力量专业保障分队合到一起建。近年来,先后完成了甬海沿线、原油码头等30多个国防交通建设项目。为配合陆海空部队演训,先后100多项重大工程中充分贯彻军事需求,并把沿海码头、岛屿和军事要地连接起来,形成了陆、海、空“三位一体”的保障网络,提升了战时多批次、大批量、全方位过境、集结、装载的保障能力。我市海洋运输和捕捞业发展迅猛,不断积累了雄厚的海上动员潜力,先后组建了“情报侦察、岛岸防卫、勤务保障、海上输送、兵员动员、应急救援”等六大类海上民兵队伍,提升了战时海上支前保障能力。在民营企业中走开军民融合之路。先后在全市2830多家民营企业组建民兵队伍、112家民营企业成立武装部、50余家民营企业进入军工产品研发生产、36家民营企业被确定为市级以上通用装备物资储备基地,使武装工作与民营企业发展实现良性互动,战斗力和生产力同频共振。随着市中心城区以楼宇为主要标志的“楼宇经济”、“楼宇文化”、“楼宇党建”的深入发展,楼宇内积蓄了大量的人力、物力和科技力。军地在总部型、专业型、综合型、商圈型等4类楼宇中组建商贸中心各具特色的楼宇军民兵连、排、分队,探索出一条国防建设储备新生后备军的路子。依托产业集聚优势,在200多家企业组建了国家、战区、省、市等四级能源动员、卫生防疫、防弹器具、船舶改装、车辆维修等12个动员中心,使经济动员能力进一步辐射到所有与军事斗争准备关系密切的重要行业和产业集群。双拥工作,任重道远。今天的宁波已站在一个崭新的起点上,将努力争创全国双拥模范城“八连冠”,这必将照耀着一代代宁波人,发扬革命传统,争取更大光荣,在军民融合工作创建中谱写更加绚丽多彩的新篇章!

军民一家亲

擎旗“淬火”再扬帆

——解放军第113医院开展“重走红色路·健康送老区”活动侧记

谢伶俐 钟娜薇 牟家金

在今年建军节来临之际,解放军第113医院组织党支部书记到革命“摇篮地”井冈山参观学习,开展“重走红色路·健康送老区”活动,追寻红军足迹,缅怀先烈,在历史与现实的对接中寻根溯源、饮水思源,涤荡净化心灵,用实际行动向党献礼。

众志成城跑好“接力”

一路看,一路听。步入三湾改编纪念馆大门,鲜艳党旗映衬下的步枪映入眼帘,视觉震撼的同时,大家对三湾改编在政治建军上的里程碑意义,有了不一样的体会。在秋收起义与战略转移的图像前,医院政委刘海波从起义的根源讲到意义,从意义讲到全局,旁征博引、引经据典,加深了支部书记们对三湾改编历史背景、根本任务和深远意义的理解认知。

在新四军医院旧址,病房墙上的一张由竹片做成的镊子图片,引起了大家的注意。认真察看图片下方的字后,身为科室支部书记兼学科带头人的主任们,不约而同瞪大了眼睛。镊子是在当时器械极端匮乏的情况下,医生护士就地取材研究制作出来,给受伤的官兵取子弹、做手术用的。

一张图片一次触动,一段文字一次震撼。主动作为、攻坚克难,世上无难事,只要肯登攀,身在好环境、干出好事业成为每个支部书记心中的共鸣。

穿越历史烟云,在讲解员低沉的声音中,烈士英勇就义的画面浮现在大家眼前……观完陈列室,消化科主任孙卫东在留言簿上写道:重走红色路,并不只是体力的长征,更是一次精神的长征,是在历史时

空的穿越中,接受思想和精神的洗礼。曾被原南京军区表彰为“军事斗争先进个人”的肝病感染科主任何维新,在心得体会中写道:“革命年代,井冈山人民‘一不怕死、二不要命’的革命精神深深震撼了我的心灵,我一定要传承光荣传统,争当红军新传人。”

不忘初心甘做“儿女”

放射科俞高龙主任、干部科罗学胜主任,得知医院开展送医送药老区行活动,带病主动请缨参加。义诊现场,两位双鬓发白的老主任又是看片子问病情,又是量血压开“方子”,额头上冒出密密麻麻豆大的汗珠都无暇顾及,直到群众脸上露出笑容才停下来喘口气。

事关老区群众身体健康的事,特事特办、马上就办。里田镇卫生院远程会诊系统建设,一直是永新县领导和卫生院院长的心里的“疙瘩”。刘政委了解情况后,当即开始“现场办公”。连接网络、架构通道……面对只有一台笔记本电脑的信息中心,信息科黄智勇主任从“零”开始,从最基本的如何拨号、调整视频角度讲起,一遍一遍、周而复始,“折腾”2个多小时,衣服湿的前胸贴后背,第一阶段工作才完成。

这,只是医院与老区群众心连心、手拉手的一个缩影。

据了解,近年来,医院每年选派“精兵强将”组成专家医疗队,深入永新县、吉安、吉安县、吉水县各个乡镇义诊巡诊;在人才培养、技术和设施上提供无私支援,留下了一支“不走的医疗队”;先后为5000余名五老人员、革命烈属和群众、伤残退伍军入诊治,赠送价值200万元药品、医疗器材、慰问品,实现了让老区人民在家门口能够看得上病、看得起病。



军旅掠影

直击宁波武警“魔鬼训练周”

刘栋 殷福军

追捕“凶犯”途中遇到毒气阻拦,特战队员有条不紊的戴上防毒面具继续追捕,成功抓捕“凶犯”;面对15米高楼,特战队员拿绳索、爬阳台分组对抗……这是宁波武警支队特勤排“魔鬼周”训练的一幕。连日来,从该支队镇海区教导队到绍兴陌上生地,从平坦的水泥地再到坑洼的山间丛林,他们开展的特勤排“魔鬼周”训练如火如荼,激战正酣。

“魔鬼周”训练以实战为导向,坚持从难、从严、从实战需要出发,设置危险险局,挑战官兵体能极限、技能顶点和心理极限,在高难度、超负荷、长距离的训练中磨炼官兵超常的意志品质、密切的团队意识和过硬的综合素质。



支队努力做到立足驻地最艰苦、最复杂、最恶劣、最陌生环境,充分利用山地、丛林、高楼等地带,采取计划导调与随机导调相结合的方式,不分昼夜,严密组织实战条件下的负重近30公斤武装奔袭、抓捕逃犯、圆木竞赛、宿营地反侦察、战场救护等科目的极限训练。笔者在绍兴密林里看到,十名特战队员在沼泽地里开展擒敌训练,淤泥夹杂水拍打在特战队员的脸上,官兵们毫不畏惧,每一个动作、每一个眼神都是那样的坚定和刚毅,用血肉之躯诠释了忠诚卫士为人民的誓言。训练结束后,每一名特战队员都成了能动的“泥塑”。

据悉,宁波武警支队“魔鬼周”极限训练历时7个昼夜,行军总里程达300多公里,其中负重奔袭80公里,徒步行军73公里,摩托化行军约150公里。